

Человеческий капитал как фактор экономического развития: мировой опыт и проблемы Республики Беларусь

*Лукьянчик А. Л., выпускник БГУ,
науч. рук. Юрова Н. В., канд. эк. наук, доц.*

В последнее время все больше внимания уделяется измерению человеческого капитала, так как приходит понимание того, что это одна из основополагающих сил, действующих на эффективность развития мировой экономики. Подтверждает эти слова и эволюция человеческого общества. Переход к постиндустриальному обществу, который начался с середины XX в., привел к возникновению концепции человеческого капитала. Эта концепция определяет, что элементами, которые формируют человеческий капитал, являются квалификация, образование, здоровье, рождение детей и их воспитание, социальные связи, а также поиск информации, мобильность и т.д.

При анализе человеческих цивилизаций, можно говорить о закономерности, которая объясняет высокий уровень жизни и развитие высоких технологий в одних странах и кризисную ситуацию в других странах. Таким образом, закономерность заключается в том, что чем больше государство инвестирует в улучшение качества жизни граждан и обеспечение возможности их самореализации, тем будет выше уровень экономического развития страны за счет роста профессионализма работников и специалистов, а также развития высоких технологий [1].

Тенденции современного мира говорят о том, что каждая страна стремится обеспечить переход к инновационному типу социально-экономического развития, который обеспечивает высокий уровень конкурентоспособности и позволяет добиться устойчивого роста благосостояния населения. Данное стремление делает актуальным изучение факторов социально-экономического развития, которые характерны для постиндустриальной экономики.

Развитие и реализация человеческого капитала в Беларуси демонстрируют отставание от наиболее развитых в экономическом отношении стран. При этом ситуацию можно значительно улучшить. Для этого необходимо проанализировать и учесть опыт других стран мирового сообщества. Естественно, что первоначально здесь будет главная роль отведена государству. Комплекс антикризисных мер на микро-, макро- и международном уровнях, которые будут учитывать национальную специфику стран позволит не только сохранить достигнутый уровень развития человеческого капитала, но и, объединив усилия стран и международных организаций, компаний, создать благоприятные условия для его реализации и развития в посткризисный период [2].

В Республике Беларусь наблюдаются серьезные проблемы в развитии и реализации человеческого капитала, несмотря на высокую позицию в рейтинге человеческого развития. На данный момент для Беларуси характерна непростая демографическая ситуация. Наблюдается высокая заболеваемость, смертность, низкая ожидаемая продолжительность жизни, в некоторых сферах жизнедеятельности проявляется гендерное неравенство, все это свидетельствует о тенденции обесценивания человеческого капитала.

Взгляд на белорусскую систему высшего образования в международном сопоставлении позволяет определенным образом оценить эффективность образовательной политики. Белорусское высшее образование охватило большое количество населения, стало массовым, однако это привело к снижению качества данного образования. Беларусь характеризуется тем, что для решения современных насущных проблем довольно часто применяет подходы и стратегии прошлых десятилетий, что зачастую неприемлемо. Не решив проблему качества образования, невозможно обеспечить масштабный приток иностранных студентов [3].

Еще одной социальной проблемой для Беларуси является высококвалифицированная эмиграция. Большинство потенциальных эмигрантов – это, как правило, люди с высшим образованием, с высоким социальным статусом, активные пользователи высоких технологий, таким образом, в Беларуси существует угроза потери мигрантов с высоким уровнем человеческого капитала.

Исследование человеческого капитала определило значимость инновационных и образовательных факторов его роста. Высокий уровень накопленных знаний и инновационной активности – приток квалифицированных работников, большая доля студентов и исследователей среди экономически активного населения, увеличение затрат на исследования, а также рост числа выданных патентов на изобретения и полезные модели – все эти факторы стимулируют экономическое развитие.

Следовательно, для того, чтобы обеспечить положительный эффект от реализации человеческого капитала, необходимо разработать ряд мер, которые будут направлены на рост уровня и качества жизни населения. Необходимы фундаментальные изменения в образовании, т.е. качество должно соответствовать современным требованиям общественного производства. Также необходимы инвестиции в здравоохранение, физическую культуру и спорт, поскольку они формируют основу человеческого капитала. Несмотря на значимую роль государства, человек сам должен быть заинтересован в развитии и реализации собственного капитала и должен нести ответственность за его состояние.

Литература

1. The Human Capital Report // World Economic Forum [Electronic resource]. – 2016. – Mode of access: <http://reports.weforum.org/human-capital-report-2016>. – Date of access: 01.11.2017.
2. Мельникова, Т. А. Перспективы развития человеческого капитала в трансформационной экономике / Стратегия устойчивого развития Республики Беларусь. – Секция 4. – 2015. – С. 161–163.
3. Дунаев, В. Человеческий капитал: Белорусское высшее образование в межстрановой перспективе / Исследование BISS SA#04/2013RU, 15 Февраля 2013 [Электронный ресурс]. – 2013. – Режим доступа: http://belinstitute.eu/sites/biss.newmediahost.info/files/attached-files/BISS_SA04_2013ru.Pdf. – Дата доступа: 02.11.2017.

Инновационная деятельность и охрана интеллектуальной собственности

*Марченко А. А., Садовская В. Р., студ. II к. БГЭУ,
науч. рук. Шаврук Е. Ю., ассистент*

В современных условиях практическое применение и широкое распространение результатов научно-технической и исследовательской деятельности, оформленных в виде объектов интеллектуальной собственности выступает необходимым фактором экономического развития страны. Актуальность инновационной активности в настоящее время существенно возросла и определяет положение страны на экономической и политической карте мира. Отличительные признаки современного конкурентоспособного хозяйствующего субъекта в существенной мере предполагают:

- а) активизацию собственных научно-исследовательских работ либо приобретение прав на ключевые для данной отрасли изобретения, ноу-хау и иные научно-технические достижения;
- б) защиту интеллектуальной собственности как нематериального актива предприятия;
- в) использование законодательно предусмотренных средств для закрепления исключительных прав на результаты творческой деятельности и интеллектуального труда, воплощенные в конечной продукции.

Интеллектуальная собственность постепенно, но неотвратимо становится главным стратегическим ресурсом, обеспечивающим конкурентоспособность национальной экономики. Во всем мире непрерывно растут наукоемкость выпускаемой продукции и стоимость технологических разработок. В таких условиях рыночный успех предприятия все больше базируется на